

ΠΑΣΧΑΛΙΝΑ ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ

ΤΑ ΚΟΚΚΙΝΑ ΑΥΓΑ

Τὰ κόκκινα αυγά του Πάσχα δεν είνε χριστιανικό έθιμο, όπως θα μπορούσε κανείς να υποθέσει. Σε πολλές παλιές θρησκείες, το αυγό έπαιξε σπουδαιότατο ρόλο.

Οι 'Ινδοί, π. χ., θεωρούν τὰ αυγά ως ιερά, γιατί η Βαβανή, η μητέρα της Τριάδος του ινδικού πανθέου, μυθολογείται ότι γέννησε τρία αυγά από τα οποία βγήκαν ο Βρομιάς, ο Βισνούς και ο Σίβας. Γι' αυτό, σε πολλά ανάγλυφα των 'Ινδών βλέπουμε συχνά ένα αυγό: Το Αιγό της Κοσμογονίας.

Η 'Αφροδίτη επίσης, κατά τις Φοινικικές παραδόσεις, γεννήθηκε από ένα αυγό που είχε πέσει από τον ουρανό στις όχθες του Ευφράτου και που το έγκολοιαν περιστερές.

Πολλοί ιστορικοί ισχυρίζονται ότι ο χριστιανισμός έληξε το έθιμο των αυγών του Πάσχα από τις αρχαίες θρησκείες. Αυτό δεν είνε άβιανο. Οι 'Ιάπωνες π. χ., που δεν είνε χριστιανοί, αλλά βουδιστάι, έχουν τη συνήθεια να μοιράζουν την πρωτοχρονιά, ως δώρα, αυγά χρωματισμένα !

\*\*\*

Το έθιμο των πασχάλινων αυγών άφείλεται, λέγουν, στο έξής : Κατά την παραμονή του Πάσχα, ύπηρεζε, λόγω της Σαρακοστής, μεγάλη ποσότης αυγών. Ένεκα αυτού, το Μεγάλο Σάββατο οι ιερείς εύλογούσαν τὰ αυγά και τὰ μοιράζαν ως δώρα. Έβάροντο δε κόκκινα εις άνάνησιν του Πάσχα των 'Εβραίων, οι όποιοί, κατ' έντολήν του Θεού, έβαν τὰ κατάφλια των σπιτιών τους με το αίμα των θυσιαζόμενων άρνων. Οι χριστιανοί κατόπιν έφισαν ως βαρέες των πασχάλινων αυγών εκτός από το κόκκινο, το χρυσό, το κίτρινο και το μώβ.

\*\*\*

Στην Γαλλία, επί Λουδοβίκου 14ου και επί Λουδοβίκου 15ου άζομή, την ημέρα του Πάσχα, μετά την Θεία Λειτουργία, έφεραν στο γραφείο του βασιλέως σωρούς δολοχώνους από αυγά βαμμένα επίτηδες χρυσά, τὰ όποια ό βασιλείς έμοιράζε στους αλλοίους του.

Σε όλη τη Δυτική Ευρώπη έπαραιτεί άζομή και σήμερα το έθιμο να χαρίζουν την ημέρα του Πάσχα αυγά τεχνητά με διάφορα χρώματα και μεγέθη, τὰ όποια περιέχουν πολύτιμα δώρα. Στην 'Ελλάδα το έθιμο αυτό έγκαινιάσθηκε τα τελευταία αυτά χρόνια. 'Αντί όμως πολύτιμων δώρων βάζουνε μέσα στα τεχνητά αυγά μπιουόνια και γλυκίσματα...



ΑΠ' ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

ΤΟ ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΤΩΝ ΞΥΖΥΓΩΝ

Στά όνειρα μέρη του Τυρόλου έπαραιτεί άζομή από τὰ πηλιά χρόνια ένα γραμικό, ποιητικό και χαρακτηριστικό έθιμο. 'Αξιοστάει και χρινατε :

Μόλις σπουραίνουσι στα χωριά, ή γυναικες, άφού έτοιμάσουν έντομαετι το δείτνο τους, βγαίνουν όλες μαζί έξω και τραγουδούν. Το τραγούδι τους εξακολουθει μέχρις ότου τους άποκριθούν από τους γάφω λόφους οι άνδρες των που γερνουν άπ' τη δουλειά των χωριφών.

'Ανάλογο έθιμο παρατηρείται και σε μερικά παράλια της 'Αδριατικής, όπου ή γυναικες των χωράδων βγαίνουν κάθε βράδι στο γιαιλό και περιμένουν τους άντρες τους με τραγούδια.

της σας, ειπε τότε ό λαζαρόνε, άν της δείξω τον κλέφτη ;

— Θή σοφ δώσω ένα πιστόρο.

— Θέλω δύο, έξωχώτατε !

— Θή σοφ δώσω δύο λουτινά !

Ο άξιωματικός άκούούησε τότε το λαζαρόνε. Έκείνος, άπ' τη γωνία του δρομού, που έδειξε τον άστινόμο. Ο άξιωματικός δεν άπόησε καθόλου, γιατί ήξερε καλά τις συνήθειες της πατριδος του. Καί ενώ ό λαζαρόνε τόκαζε με τὰ δύο πιστόρα στο χέρι, εκείνος πήγες και έπιασε τιν άστινόμο άπ' το γιακά. Ο άστινόμος του έδωσε άμέσως τὰ κλοπιμαία και άρχισε να παρακαλή τόν άξιωματικό να άφαιρέσει τόν έαυτο του ικανοποιημένο μ' αυτό.

Ο άστινόμος ήταν κι' αυτός λαζαρόνε, προτού γίνη όργανο του νόμου, και κατάλαβε, φυσικά, το τί ελξε συμβή. Τέτοιες περιπτώσεις είνε πολύ συχνές στην 'Ιταλία. Μά μή νομισατε ότι οι άστινόμοι τὰ χαλούν με τους λαζαρόνε για τέτοια μικροπράγματα.

'Εξακολουθούν να συνεχίζονται και συνεχραζόμενοι εξακολουθούν να κιντίζων, πώς νύ γελάση ό θνας τών άλλων στη μοιροσιά !



ΓΙΑ ΝΑ ΠΕΡΝΑ Η ΩΡΑ

ΤΟ ΛΕΞΙΚΟ ΕΝΟΣ ΙΔΙΟΤΡΟΠΟΥ

Κονδυλοφόρος = Ο ταχυδρόμος της σκέψης. Στενόπαπούτσι = Μέσον για να ξεγράφη κανείς τα άλλα βάσανά του.

Πεταλοοιδά = Ένα λουλούδι με φτερά χρωματιστά. Φανταστικό = Το ταχύτερο μέσον για να ταξιδεύει κανείς άσφαλώς.

Έπιμονή = Η θέληση του άνοητου. Εύτυχία = Σταθός μεταξύ δύο άπογοητεύσεων. Γραμματοκιβώτιον = Στόμαχος που τὰ χωνεύει όλα. Χασοά = Χριστιανικός ήλιος που άνανέλλει άργά και διένειροις.

Φωνογράφος = Παταγάδος... μοντέρνος. Βουλεύτηξ = Μηράνιμα αυτόματος. Χορός = Μέσον έλευθέρου εναγκαλισμού, παρουσία θεατών. Σνεϊδησις = Ένα πιστό σκυλί, που έπερασπίζεται τόν χώρο του.

Έννη = Ό... άνιη της έποχής μας. Χρηματιστήριον = Μέρος στο όποιο μπορεί κανείς ν' άταλλαγή το ταχύτερον από την περιουσία του.

Φίλημα = Εισιτήριο μετ' έπιστροφής από τη γή στον ουρανό. Έωιστήσις = Έξείνος που γράφει με μελάνη το κακό που τού κάνουν και με μολύβι το καλό.

Αφιβολία = Το τελευταίο άνθος του κήπου τών προδιδόμενων. Βελόνη = Η έκτη αισθησις κάθε γυναικός.

Πολαύσις = Κεντήματα άπάνω στον καρμό των στενοχωριών μας. Καθηκόν = Χολή όταν πίνεται, άμβρόσιο έχει πειά πισθή.

Ότι = Το γραμματοκιβώτιο του πνεύματος. Δικηγόρος = Έμπορος που πωλεί λόγια.

Τμός = Ο Δαίμων που τόν φυλακίζουν για να δουλέψη. Γιατρος = Άνθρωπος που ζη από τις ασθένειες τών άλλων και πεθαίνει από την ίδια του.

Κινηματογράφος = Η ζωη μπουλλαρισμένη. Πατριτισμός = Έγωισμός συγκεντρωμένος.

Υστερόγραφον = Η έπιστολή μιας γυναικός.

Ηλικία = Ένδυμα που δεν μας άρέσει πειά. Μικροί το θέλωμε μεγάλο και μεγάλο το θέλωμε μικρό.

Στόμα = Η θήκη του φιλήματος. Πείρα = Τρόπος από τὰ διπλά που μας πλήγωσαν. Σιωπή = Η δύναμις του σοφού, το πνευμα τοφ άνοητού.

Μερίμα = Η προδοσία της σκέψης. Νότης = Μιά φιλάρεσκος που φέρνει όταν την έπακαλούντα. Φιλάρεσκει = Μιά άπόδειξις ότι αγαπάει κανείς τόν έαυτό του περισσότερο από κάθε άλλο.

Προσευχή = Το τηλεφώνον από της γής στον ουρανό. Έλπίζ = Η τράπεζα προκαταβολής της ευτυχίας.

Χόρος = Ο φιλάργυρος που τὰ παίρνει όλα και δεν δίνει τίποτε. Είλικρινει = Θεά δόγμηνη, την όποιαν σινηθίζον οι άνθρωποι να έχουν οικιασμένη.

Καρδιά = Μεταλλειον χρυσού, το όποιον πρέπει να ξερή κανείς πώς να άξιμαλλέταται.

Αός = Ο τυραννούμενος ή ό τύραννος τών κυβερνώντων. Ηλοφτος = Κάτι μεταξύ όνειρου και πραγματικότητος.

Κελλάρο = Η βιβλιοθήκη τών λαϊμάργων. Μεδίαμα = Ο θρίαμβος τών λευκών δόντων.

Φωτογραφία = Η αιωνιότης της στιγμής. Όνειρον = Το χάπι με το όποιον χωνεύει κανένας την ζωήν.

Γυνή = Μιά κοιλία ή όποια γνύνεται, γδύνεται, φλαιγει και χορντζουνίζει.

Ερως = Ο γεωργός που σπέρνει χαμόγελα και μειδιάματα και δερήσις δάκρυα.

Νφιζός πεπλος = Το πρώτον νέφος του στυγνικού δίου. Συμφέρον = Ο δήμιος της φίλιας.

Συμπάθεια = Ο άρραβών της φίλιας. Έφημερίς = Ένα πράγμα που είνε το πιο καινούργιο και καταντάει το πιο παλιό την ίδια ήμερα.